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ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІТИЧНОГО РОЗВИТКУ ТУРКМЕНІСТАНУ

У статті розкрито сутність та основні ознаки політичного роз-
витку сучасного Туркменістану. До таких ознак належать наступні: 
кланово-трибальний характер функціонування державних інституцій 
країни; жорстка централізація системи державного управління; наяв-
ність позаконституційних владних повноважень керівника держави; 
грубе порушення прав людини; відсутність ефективної та дієвої опозиції 
існуючій владі тощо. 

Зазначені характеристики політичної системи Туркменістану до-
повнюються наявністю в ній карально-репресивних органів та корупції, 
яка на сьогодні носить системний характер, пронизуючи всі щаблі влади 
Туркменістану. Усе це сприяє дедалі більшій ізоляції Туркменістану від 
світових глобалізаційних  процесів  та відставання його у своєму соціаль-
но-економічному та політичному розвитку.
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Features of the Political Development of Turkmenistan
 
The article is dedicated to the analysis of the main features of 

Turkmenistan’s modern political development. The country is characterized 
by the clan-tribal model of the state institutions’ functioning; harsh 
centralization of the state governance; unconstitutional powers of the 
country’s leader; rude violations of the human rights; absence of the effective 
opposition to the ruling regime etc.

Th ese features of Turkmenistan’s political system are enhanced by the 
apparatus of repression and systemic corruption at all levels of the state 
institutions. As a result, these processes accelerate the isolation of Turkmenistan 
from the globalization process and decline of the political and socio-economic 
development of the country.

Keywords: Turkmenistan, political system, opposition, clan-tribal principle, 
investment climate, economy, post-soviet area.

Виходячи з політичної теорії, політична система держави передба-
чає перш за все наявність політичних інститутів, які представляють упо-
рядковану сукупність, єдиний механізм, що визначає політичну органі-
зацію суспільства. Основу цих інститутів складає політична влада, яка 
діє на різних рівнях і виконує різноманітні суспільні функції [1, с. 383]. 

Щодо політичної розвитку нинішнього Туркменістану, то на сьогод-
ні вона являє собою яскравим прикладом жорсткої авторитарної систе-
ми, в якій історично складені кланово - племінні чинники були поєднані 
із залишками радянського тоталітаризму.

В цьому відношенні слід зазначити, що у період ХVIII–XIX ст. на 
території Туркменістану проживало 40 племен і 120 родів, серед яких 
ключову ролі відігравали шість найбільших племінних об’єднань: теке 
(текінці), , йомуди (ємуди) салири і сарики, ерсари і бовдури [2, с. 50]. 
При цьому, кожне плем’я-земляцтво мало свій діалект та асоціювало 
батьківщину з територією свого фактичного проживання. 

Зазначений кланово-племінний порядок зберігся і в радянський пе-
ріод [3, с. 204]. Запроваджуючи такі зміни, Москва намагалася сформу-
вати своєрідну систему стримувань і противаг, яка дозволяла підтриму-
вати внутрішньополітичну стабільність в республіках Центральної Азії і 
Туркменістан в цій системі не був винятком [3, с. 207]. 
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Все призвело до того, що у Туркменістані на момент проголошення 
його незалежності в 1991 р. була  сформована політична система в якій 
загальновизнані і прийняті демократичні конституційні норми перетво-
рюються на своєрідний «красивий фасад», за яким криється жорстка 
тоталітарна система. Так, у прийнятій в 1992 р. Конституції Туркменіс-
тану передбачається поступовий перехід туркменського суспільства від 
радянської системи влади до демократичної [4], однак нове  керівництво 
країни на чолі з першим президентом країни С. Ніязовим, фактично зні-
велювало зазначене конституційне положення. 

Все це дало підстави сучасним українським дослідникам Р. Жангожі 
та Т. Метельовій кваліфікувати політичну систему як диктатуру з осо-
бливостями східних деспотій» [5, с. 214]. 

Всі ці вади політичного розвитку Туркменістану негативно відобра-
зилися і на його економічному розвитку, оскільки в країні майже не ви-
роблялося високотехнологічної продукції [6]. 

Тому подальший економічний розвиток країни пов’язувався її ке-
рівництвом  з освоєнням багатющих запасів корисних копалин. Однак в 
умовах жорсткого контролю з боку держави навіть різке зростання екс-
порту газу і нафти позитивним чином не вплинуло за зростання рівня 
життя широкого загалу громадян країни, оскільки владна верхівка аку-
мулює в своїх руках майже 80 % прибутків [7]. 

Однак, всі ці недоліки і прогалини компенсувалися цілою низкою 
популістських краків з боку керівництва держави у соціальній сфері. Так, 
С. Ніязов з метою формування іміджу «захисника інтересів всіх грома-
дян Туркменістану» запровадив безкоштовне користування населення 
газом, водою, електроенергією і сіллю, а також невисокі ціни на основні 
продукти харчування та пальне [8]. Схожої політики дотримувався і на-
ступник Ніязова Г. Бердимухамедов. 

Такі характеристики політичної системи Туркменістану доповню-
ються наявністю в інституту корупції. Так, в індексі сприйняття корупції 
за 2020 р. Туркменістан перебував на 165-му місці, хоча ще в 2016 р. був 
154-м. У межах регіону Центральної Азії показники саме Туркменістану 
є найкритичнішими (найкращі – у Казахстану) [9].

 Наступною особливістю політичного розвитку Туркменістану 
формування культу особи її керманичів. Зокрема першого президента 
країни С. Ніязова було наділено майже необмеженими владними повно-
важеннями. 

У жовтні 1993 р. туркменський парламент (Халк Маслахати) присво-
їв Ніязову ім’я Туркменбаші («батько туркменів»), а в грудні 1999-го він 
стає довічним президентом Туркменистану [10]. Оскільки сам Ніязов є 
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вихідцем з ахальських текінців, основні посади в центральних органах 
державного управління, обіймають представники цієї етнічної групи 
[11].

Симптоматично, що за період правління С. Ніязова в Туркменістані 
було створено понад 14 тис. його статуй і погрудь.

В 2001 р. С. Ніязов вида «Рухнаму» (туркм. «Книга духу») [12], в якій 
він позиціонує себе як засновник сучасної туркменської національної 
ідеології. 

Після смерті С. Ніязова, його наступник Г. Бердимухамедов, теж 
продовжив політику формування вже власного культу особи. Правда, 
на початках свого правління він  намагався провести певні демократич-
ні реформи. Які були пов’язані з поступовим згортанням культу особи 
С. Ніязова [13]. 

Однак, згодом Г. Бердимухамедов почав вибудовувати власну владну 
вертикаль, яка базувалася на його одноосібній владі. На початках він по-
ступово позбувся осіб, які зрештою привели його до влади – т. зв. «групи 
29» на чолі з колишнім керівником служби охорони С. Ніязова – А. Ре-
джеповим [14]. 

Далі, ідучи слідом за своїм попередником, Г. Бердимухамедов при-
своїв собі титул «Аркадаг» (Покровитель). При цьому, державно-полі-
тичне управління Г. Бердимухамедова, так само як і його попередника, 
залишається закритим, у ньому переважає сімейно-клановий характер 
формування владної верхівки. Створена Г. Бердимухамедовим модель 
політичної системи Туркменістану, функціонує в рамках суворої ієрархії, 
де пріоритетними є особиста відданість президентові та родинно-клано-
ві зв’язки. Так, згідно з розміщеною у ЗМІ інфопрмацією сьогодні майже 
¾ державних чиновників є текінцями, тобто представниками племені, 
вихідцем якого є і сам Г. Бердимухамедов. 

При цьому, клановість системи державного управляння поєднуєть-
ся з яскраво з вираженим непотизмом. Інформація про родичів-високо-
посадовців є максимально утаємниченою; зазвичай окремі факти стають 
відомі завдяки журналістським розслідуванням. Іноді спливають окремі 
факти про сина  президента Туркменістану Сирдара Бердимухамедова, в 
якому вбачали наступного президента держави. В лютому 2020 р. 38-річ-
ний син Бердимухамедова Сирдар став  міністром промисловості і буді-
вельного виробництва [15]. Саме тоді в експертному середовищі почала 
допускатися думка, що чинний керманич готує собі правонаступника на 
посаді президента Туркменістану. 

У березні 2022 р. С. Бердимухамедов після проведених дострокових 
президентських виборів, став третім президентом Туркменістану, що 
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дозволяє зробити висновок про збереження влади кланом Бердимуха-
медових в державі.

Важливою рисою, політичного розвитку Туркменістану, є відсут-
ність в країні будь-якої опозиції та ЗМІ. Слабкість туркменської опози-
ції пояснюється передусім незначною соціальною базою її підтримки та 
відсутністю в країні демократичних традицій. Через це Туркменістані і 
надалі продовжує існувати  однопартійна система. Єдиною офіційно за-
реєстрованою політичною партією в країні залишається Демократична 
партія Туркменистану (ДПТ), що являє собою по суті колишню Компар-
тію республіки, яка лише змінила свою назву. У складі керівництва Дем-
партії, як і в керівництві держави загалом, також преважають вихідці з 
найвпливовішого туркменського племені теке. Те саме стосується і най-
більш наближеної до владної верхівки країни, громадської організації 
Туркменістану – Гуманітарної асоціації туркменів світу, яка була створе-
на у травні 1991 р. [16].

У неформальній опозиції ахальським текінцям перебували пред-
ставники нетекінських етнорегіональних структур, зокрема громад-
ський рух Туркменістану «Ватан», представлений головне вихідцями з 
північного Туркменістану. В іншій опозиційній політичній силі, Респу-
бліканській партії Туркменістану, переважали вихідці з південних регі-
онів країни. Також у  середині 90-х рр. ХХ ст. відбулася спроба відро-
дження Комуністичної партії Туркменістану. Ініціатива в цьому питанні 
належала представникам західних туркмен – йомудів, які традиційно 
виступають за надання їхньому регіонові широких автономних прав. 

Як виняток, в середовищі туркменської інтелігенції діє народний 
рух «Агзибірлік». Ця організація проголосила своєю метою національне 
відродження туркменського народу та його самобутньої культури. Ок-
ремі пропозицій, які звучали з боку лідерів «Агзибірлік», враховувалися 
чинною владою, зокрема при підготовці закону про мову, встановленні 
Дня пам’яті, організації Конференції туркменів світу тощо. 

Всі інші політичні організації, які в тій чи іншій мірі виступали про-
ти авторитаризму діючої Туркменської влади мусила виїхати за межі 
країни, де вони продовжили свою діяльність. Так, у 1993–1995 рр. в Мо-
скві діяв Фонд культурного і ділового співробітництва «Туркменистан» 
на чолі з колишнім міністром закордонних справ республіки А. Куліє-
вим [16]. Незабаром під тиском туркменської влади Фонд розпався, а два 
його найактивніші діячі – М. Есенов і X. Союнов – отримали політич-
ний притулок у Швеції, де разом із іншими емігрантами з центрально-
азійських республік видають журнал «Центральна Азія». Емігранти, що 
мешкають у Західній Європі, створили Союз демократичних сил Туркме-
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ністану, однак про їхні реальні зв’язки з батьківщиною або про вплив 
цієї організації на ситуацію в країні говорити щонайменше передчасно. 

Важливою особливістю політичного розвитку нинішнього Туркме-
ністану його зовнішня політика. 12 грудня 1995 р. Генеральна Асамб-
лея ООН ухвалює резолюцію «Постійний нейтралітет Туркменістану», 
за яку проголосувало 185 членів ООН. Таким чином, статус постійно-
го нейтралітету було закріплено як міжнародним законодавством, так 
і внутрішніми доктринальними документами, що допомогло вирішити 
важливе стратегічне завдання щодо забезпечення національних інтере-
сів Туркменістану як суверенного суб’єкта міжнародних відносин. Сам 
термін «нейтралітет» міцно ввійшов у свідомість туркменського народу, 
а 12 грудня оголошено національним святом – Днем нейтралітету [17, с. 
20]. 

Однак з часом, так добре розпропагована туркменським керівниц-
твом політика  перетворилася на політику ізоляції Туркменістану від 
навколишнього світу. Прикриваючись цією політикою, керівні кола Тур-
кменістану фактично утаємничують від світової спільноти, зокрема від 
міжнародних правозахисних організацій, інформацію про реальне ста-
новище в країні. 

На думку більшості експертів, в ході реалізації політики нейтраліте-
ту  туркменське суспільство опинилося поза межами світової спільноти. 
З цього приводу Лука Анческі зазначає, що основною метою реалізації 
Туркменістаном цієї політики, стало убезпечення чинного режиму від 
зовнішнього тиску на нього з боку лідерів демократичних держав та сві-
тової громадськості, щодо відсутності пропагованих в Конституції дер-
жави демократичних свобод та грубого порушення прав людини. 

На межі ХХ–ХХІ ст. ми помічаємо прагнення тогочасного туркмен-
ського керівництва суттєво обмежити закордонні контакти. Так, у від-
носинах  зі США та європейськими країнами Ашгабат робить ставку 
виключно на економічну співпрацю, зокрема на налагодження зв’язків 
із керівництвом нафтових компаній та окремими представниками по-
літичного істеблішменту цих країн, які одночасно виступали лобістами 
інтересів туркменської верхівки на міжнародному рівні. Самі ж міждер-
жавні та міжурядові відносини з цими державами було зведено до міні-
муму через сформовану репутацію «найрепресивнішого» на пострадян-
ському просторі політичного режиму.  

Щодо відносин з країнами СНД, то Туркменістан фактично відосо-
бився від міжнародного культурного співробітництва з ними, а від 1999 
р. запровадив візовий режим з ними. Окрім того, після невдалої спроби 
державного перевороту С. Ніязов у квітні 2003 р. відмовився пролон-
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гувати угоду з РФ про подвійне громадянство і запропонував мешкан-
цям з подвійним громадянством до 22 червня 2003 р. стати громадянами 
Туркменії або залишити межі країни [18], що спричинило ускладнення 
російсько-туркменських відносин.

Після смерті С. Ніязова в 2006 р. політичний і економічний курс 
країни не змінився. Нейтралітет донині виступає прапором, під яким 
реалізовується зовнішня політика країни. Хоча новим керманичом кра-
їни Г. Бердимухамедовим було взято курс на активізацію туркменської 
зовнішньої політики. 20 березня 2008 р. Г.  Бердимухамедов підписав 
указ, що затверджує основні аспекти зовнішньополітичної стратегії Тур-
кменістану на 2008–2012 рр., який ґрунтується на політиці позитивного 
нейтралітету [19]. За своїм змістом цей указ спрямовувався на захист 
національних інтересів Туркменістану, зокрема подальше зміцнення йо-
го позицій в міжнародній політиці. Особливу увагу в цьому документі 
приділено розвиткові відносин із сусідніми країнами, зокрема з Іраном, 
Узбекистаном, Казахстаном, Азербайджаном, Афганістаном тощо [20]. 

Від цього моменту, Ашгабат енергійно реалізовує багатовекторну 
стратегію, встановлюючи і розвиваючи відносини зі значною кількістю 
держав світу. 

Поряд із цим, президент Бердимухамедов намагається позиціонува-
ти свою країну як претендента на регіональне лідерство. Так, він прого-
лосив 2021 рік «Міжнародним роком миру та довіри» [21]. Крім того, у 
своїй сьогоднішній зовнішній політиці Туркменістан намагається висту-
пати як принциповий прибічник мирного вирішення всіх міждержавних 
суперечностей.

Від 2013 р. офіційний Ашгабат починає приділяти значну увагу зіні-
ційованій КНР ідеї «Один пояс, один шлях». З цього приводу МЗС Тур-
кменістану разом із Інститутом міжнародних відносин у березні 2022 р. 
організувало велику міжнародну конференцію «Дипломатія великого 
шовкового шляху: від минулого в майбутнє».

У  конференції  взяли  участь  23  країни,  зокрема  Туреччи-
на, США, Китай, РФ, Велика Британія, Індія, Іран тощо. Основними обго-
ворюваною темою було економіне й культурне співробітництво між кра-
їнами, які були залучені до реалізації проєкту «Один пояс, один шлях».

На конференції дискутувалися зокрема питання всебічної співпра-
ці між країнами історичного регіону Шовкового шляху. У своїй вступній 
промові на конференції міністр закордонних справ Туркменістану Р. Ме-
редов зазначав, що його держава, яка надійно забезпечує стабільність і 
безпеку у своїй внутрішній політиці може виступати і надійним геоеконо-
мічним і геостратегічним мостом між різними країнами світу, транспорт-
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ним коридором для перевезення товарів, місцем для ефективної реалізації 
різноманітних комерційних та інфраструктурних проєктів [22]. 

Однак, на практиці ця політика спрямована на захист не національ-
них інтересів туркменських суспільства і держави, а інтересів лише влад-
ної верхівки Туркменістану. Нинішнє туркменське керівництво цю полі-
тику розцінює передусім як маневрування між геополітичними силами у 
своїх інтересах шляхом відмови від участі в різного роду «міждержавних 
альянсах із жорстко регламентованими функціями та обов`язками їхніх 
членів». 

Російське повномасштабне вторгнення на територію України, яке 
розпочалося 24 лютого 2022 р., стало для Туркменістану, так саме як і 
інших країн Центральної Азії  своєрідним тестом на його зовнішньопо-
літичну зрілість. Від позиції цієї країни, на сьогодні значною мірою за-
лежать ступінь зовнішньополітичної підтримки російської агресії щодо 
України та  ефективність західних санкцій проти Росії, що зрештою на-
пряму впливає на хід самої російсько-української війни. Однак, з самого 
першого дня війни, керівництво країни повністю замовчувало наявність 
російського вторгнення в Україну. Зазначена подія також не висвітлю-
ється у туркменських ЗМІ. Все це дало підстави представникам міжна-
родного експертного середовища констувати, що туркменська зовнішня 
політика позитивного нейтралітету є політикою типового радянського 
чиновника – «зайвий раз не висовуватись». 7 квітня 2022 р. відбулася те-
лефонна розмова новообраного президента Туркменістану С. Бердиму-
хамедова з В. Путіним, в якій черговий раз було наголошено на необхід-
ності «подальшого укріплення туркмено-російського співробітництва, 
особливо в рамках «каспійської п’ятірки» [23].

На сьогоднішній день замість терміну «війна» місцеве Туркменське 
інформагентство «ТДХ» винайшло власне формулювання, а саме «склад-
ні обставини, які виникли в Україні» [24]. У жовтні 2022 р. посольство 
Туркменістану в Україні виступило із заявою, в якій закликало своїх гро-
мадян залишити територію країни «у зв’язку з воєнним станом, що про-
довжується на території України, а також посиленою загрозою ракетного 
обстрілу» [25]. Втім, це повідомлення провисіло на сайті посольства не-
довго – вже за 4 дні воно було безповоротно видалено разом зі сторінкою 
сайту.

Проте в публікаціях прес-служб іноземних урядів і незалежних ЗМІ 
за кордоном туркменські чиновники та президент регулярно обговорю-
ють російсько-українську війну, зустрічаючись зі своїми іноземними ко-
легами. З яких позицій відбувається це обговорення, залишається лише 
здогадуватися.



110

Поряд із цим, наявна в країні корупція і повна відсутність прозорої 
системи регулювання створили досить несприятливий клімат для закор-
донних інвестицій, а рішення про їх допуск і надалі залишаються полі-
тично вмотивованими й обговорюються в кожному конкретному випад-
ку у вищих ешелонах влади. 

За таких обставин ми помічаємо двоякість зовнішньої політики 
Туркменістану, коли з одного боку його керівництво пропагує миролюб-
ну політику невтручання у внутрішні справи та розвиток дружніх від-
носин з усіма державами, з іншого боку, як зазначає Аннет Бор, «аморф-
ний характер нейтралітету дозволяє керівництву країни «розкручувати»  
концепцію, яка підходить на всі випадки життя, здавалось би навіть у 
суперечливих обставинах» [26, с. 7]. 

Нинішня ситуація дає підстави констатувати кризу політики ней-
тралітету, яку намагаються проводити керманичі Туркменістану. На сьо-
годні ця політика перетворилася у політику перетворилася у політику 
замочування і лавірування. Внаслідок цього, ми спостерігаємо відсут-
ність чіткої зовнішньополітичної позиції, адже на сьогодні Туркменістн 
не засудив російську агресію стосовно України та не дав чіткої політич-
ної та правової оцінки злочинам, які чинять російські окупанти на тим-
часово окупованій українській території. 

Таким чином, усі наведені вище ознаки загалом дають підстави 
стверджувати наявність тоталітарного характеру у розвитку туркмен-
ської політичної системи. 

Більш, як тридцятирічний період незалежного розвитку Туркменіс-
тану засвідчив відсутність поступу до демократичних цінностей. У краї-
ні відсутня реальна демократична конкуренція, яка витіснена переважно 
конкуренцією кланів, а сам політичний процес у державі спрямований 
на задоволення інтересів лише певної частини політичної верхівки кра-
їни коштом низів. За роки незалежності у Туркменістані посилювалася 
лише структура президентської влади, натомість інші державні струк-
тури послаблювалися, а паростки громадянського суспільства взагалі 
викорінювалися. Відсутня внутрішньопартійна демократія, а критика 
з боку опозиції фактично цілковито заблокована. Все це сприяє дедалі 
більшій зовнішньополітичній відособленості країни від глобалізаційних 
процесів сучасного світу. 

Окрім того, всі вищезазначені вади політичного розвитку сучасно-
го Туркменістану черговий раз засвідчили зовнішньополітичну несамо-
стійність країни, значну економічну і політичну залежність її політично-
го режиму  від зовнішньої підтримки.
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ТУРКМЕНІСТАН: ВІД ПАТРІАРХАЛЬНОГО МИНУЛОГО
ДО АВТОРИТАРНОГО СЬОГОДЕННЯ 

Серед пострадянських країн Туркменістану належить особливе міс-
це. І не лише тому, що за запасами газу ця невелика за чисельністю на-
селення країна посідає четверте місце у світі. А передусім тому, що по-
літичний шлях, яким після розпаду СРСР попрямував Туркменістан, був 
надзвичайно неординарним за своїми виявами, однак типовим за сут-
тєвими ознаками для сучасних азійських диктатур/деспотій, для яких 
характерні сакралізація вождя та його необмежена влада. Отримавши 
незалежність, Туркменістан певний час зберігав інерцію руху в демокра-
тичному напрямку. Однак ненадовго зберігши демократичну риторику, 
далі країна рухалася безпрецедентним шляхом, що не дозволяв їй іденти-
фікувати себе з будь-якою міжнародною спільнотою. 

Одним із найважливіших чинників внутрішньої політики Туркменіс-
тану був і незмінно залишається родоплемінний устрій туркменського 
суспільства і номенклатурно-політичного істеблішменту, в умовах яко-
го за часів першого президента Ніязова цілеспрямовано розбудовувалася 
одна з форм тоталітаризму, що поєднанувала ознаки фашистської та 
комуністичної диктатур з особливостями східних деспотій. Виявлено, 


